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[image: ]Les conditions de ta réussite
En moins de 15 minutes, je t'explique 
dans cette vidéo comment tu pourras 
t'améliorer nettement en te donnant 
les conditions de ta réussite…
Des pistes sérieuses pour progresser
Et retrouve également dans cette vidéo toutes les méthodes  
pour y arriver !
Condition n° 1 : y croire

Progresser en classe

Condition n° 2 : ne pas être impatient

Progresser à la maison

Condition n° 3 : se poser les vraies questions

Progresser lors des contrôles

 Être convaincu que c’est possible.
 Tenir bon !
 Être attentif.
 Être actif.
 Poser des questions.
 Soigner ses cahiers/classeurs.
 Se laisser du temps pour progresser.
 Ne pas se focaliser sur les notes.
 Prendre conﬁance en soi.
 Voir ses progrès… même légers !
 Faire ses devoirs : un impératif !
 Prendre plaisir à les faire.
 Consacrer du temps.
 Faire ses devoirs seul.
 Ouvrir son esprit.
 Prendre plaisir à faire des Maths.
 Maîtriser les exercices-types.
 Établir un programme de révision.
 Durant le contrôle, se surpasser !
Progresser en Maths
Flashe-moi
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Au debut de chaque chapitre, tu trouveras... 
L'essentiel du cours en video est rappele a l'ecrit 
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Définition et représentation graphique
1
PARTIE
 a
 Définition d’une suite
 b
 Suites définies en fonction de n (forme explicite)
Pour comprendre

Pour comprendre
On considère une liste de nombres formée par tous les nombres impairs 
rangés dans l’ordre croissant: 1, 3, 5, 7, …
On note (u
n
) l’ensemble des «éléments» de cette suite de nombres tel que:
•  u
0
 =1: le 1
er
 terme de la suite
•  u
1
 =3: le 2
e
terme
•  u
2
 =5: le 3
e
terme
•  u
3
 =7
•  …
On a ainsi déﬁni une suite.
Exemple

Exemple
Pour comprendre

Pour comprendre
u
n
 = 2n 1 1 est l’expression d’une suite déﬁnie en fonction de n.
Chaque terme de la suite s’obtient à partir d’une expression qui dépend de n.
Exemple

Exemple
•  Une suite (u
n
) est une liste ordonnée de nombres tellequ’àtoutentier 
naturel n, on associe un nombre noté u
n
.
•  u
0
, u
1
, u
2
, … sont appelés les termes de la suite.
•  n est appelé le rang.
définitions

définitions
Exercice-type 

Exercice-type 
Pour commencer

Pour commencer
Calculer les quatre premiers termes des suites suivantes.
1. u
n
 = 2n2.v
n
 = 3n
2
 ] 1
1. On considère: u
n
 = 2n
Les premiers termes  
de cette suite sont donc:
u
0
 =230 =0 ← On remplace n par 0
u
1
 =231 =2 ← On remplace n par 1
u
2
 =232 =4
u
3
 =233 =6
Correction
2. On considère: v
n
 = 3n
2
 ] 1.
Les premiers termes  
de cette suite sont donc:
v
0
 =330
2
 ] 1 =]1
v
1
 =331
2
 ] 1 =2
v
2
 =332
2
 ] 1 =11
v
3
 =333
2
 ] 1 =26
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/HacﬂVQ7DIE 
(1
er
exemple)
Les déﬁnitions 
Des exemples 
 
pour comprendre
On a ainsi déﬁni une suit
•  Une suite (u
naturel n, on associe un nombre not
u u u
définitionsdéfinitions

 a
 Définition d’
PP
On considère une list
rangés dans l’
ExempleExemple
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Ch ap it re
Généralités 
surlessuites
2
Mais tu viens 
de dire que 
c’estlasuite.
Que va- t-on étudier 
dans ce nouveau 
chapitre, Yvan?
La suite 
dequoi?
Quelle est la suite logique 
de 2 ; 3 ; 5 ; 9 ; 17 ; … ?
 Corrigés p. 206
Le d
fi 
Tout le cours en video
La 
BD
 du chapitre
La suite 
derien, c’est 
nouveau!
La suite 
dequoi?
Lasuite!
youtu.be/8I6dotcdW3I
COURS : GÉNÉRALITÉS 
SUR LES SUITES
Un QR code qui te permet 
d’accéder au cours en vidéo 
avec un smartphone  
ou une tablette
Un déﬁ pour bien 
 
démarrer et faire  
chauer tes neurones
Une BD pour aborder 
 
le chapitre avec humour
youtu.be/
COURS
SUR
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Des exercices organises progressivement
Tous les exercices corriges...
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Partie I • Algèbre
Chapitre 2. Généralités surlessuites
Exercice-type 

Exercice-type 
Pour commencer

Pour commencer
Pour tout entier naturel n, on donne: 
u
0
= 3
u
n+ 1
= 4u
n
− 6






Écrire un programme Python permettant de calculer les termes de la suite (u
n
).
Acher le terme u
13
.
Correction
Questions Flash
 A
 
 B
 
C
 
1
Laquelle de ces trois suites 
est déﬁnie en fonction 
den?
u
n
 = 3u
n
 ] 1 u
n
 = ]n 1 4 u
n
11
 = 5u
n
 ] 3
2
Laquelle de ces trois suites 
est déﬁnie par récurrence?
u
n
11
 = 2u
n
 1 1 u
n
 = 4n 1 2 u
n
 = 3
3
Dans quel cas u
3
 =10?
u
n
11
 = 4u
n
 ] 2  
et u
0
 = 2
u
n
 = 2n 1 5 u
n
 = 2n
2
 ] 8
 Corrigés p. 206
ExerciceS d’entraÎnement

ExerciceS d’entraÎnement
Pour continuer

Pour continuer
8
  Pour tout entier naturel n, on donne: 
u
0
= 4
u
n+ 1
= 3u
n
− 2






Calculer les 5premiers termes de cette suite.
9
  Pour tout entier naturel n, on donne: 
v
0
= 2
v
n+ 1
= −v
n
+ 3






Calculer les 5premiers termes de cette suite.
10
  Pour tout entier naturel n, on donne: 
u
0
= 1
u
n+ 1
= −u
n
+ 2n






Calculer les 5premiers termes de cette suite.
11
   Dans cette vidéo, tu pourras t’entraîner à déterminer 
l’expression d’une suite.
CORRIGÉ  
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka1-ch2-p1
VIDÉO DE  
L'EXERCICE 11
youtu.be/b09heV09gU0
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/CYDUNYndHfg
39
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Chapitre 2. 
Généralités surlessuites
exercice
S de s
yn
t
hè
se
exerciceS de synthèse
P
o
ur finir
Pour finir
30
  Pour tout entier naturel 
n
, on donne: 
u
0
= 1
u
n
+1
= 0,5
u
n
+ 4







1
 Calculer les premiers termes de la suite.
2
 Représenter graphiquement ces premiers termes.
3
 Conjecturer le sens de variation et la limite de la suite (
u
n
).
4
 Compléter: 
lim

n

→+ ∞
u
n
=

…

31
 
1
 Pour tout entier naturel non nul 
n
, on donne: 
u
1
= 2
u
n
+1
=
1
2
u
n
+
2
u
n











a. 
Calculer les cinq premiers termes de la suite (
u
n
).  
On pourra donner des valeurs approchées à 10
]4
 près.
b.
 Vers quel nombre réel connu semble converger la suite (
u
n
)?  
Compléter alors: 
lim

n

→+ ∞
u
n
=

…

2
 Pour déterminer une valeur approchée de 
p
, où 
p
 est un entier naturel non nul,  
on calcule les termes successifs de la suite (
u
n
) déﬁnie par:
  Pour tout entier naturel non nul 
n
: 
u
1
=
p
u
n
+1
=
1
2
u
n
+
p
u
n













  Déterminer à 10
]4
 près une valeur approchée de chacun des nombres 



3
 et 
5
.
32
  On considère la suite (
u
n
) déﬁnie pour tout entier naturel 
n
 par: 

u

n
=
n
+ 2
n

+

1
.
1
 Calculer 
u
0
, 
u
1
, 
u
2
 puis 
u
99
.
2
 
a.
 Exprimer, pour tout entier naturel 
n
, 
u
n
 ] 1 en fonction de 
n
.
b.
 Montrer que, pour tout entier naturel 
n
, on a:
 

u

n
+1
−
u
n
=
−1
(n
+ 1)(
n
+ 2)

.

c.
 En déduire le sens de variation de la suite (
u
n
).
3
 Soit 
a
 un nombre réel dans l’intervalle ]1; 2]. Recopier et compléter le programme Python 
suivant pour qu’il permette de déterminer le plus petit entier naturel 
n
 tel que 
u
n
 # 
a
,  
où 
a
 est un nombre de l’intervalle ]1; 2].
Baccalauréat, Métropole – La Réunion, 2020
La méthode présentée 
dans cet exerc ice 
s’appelle l’algorithme 
deHéron.

CORRIGÉ  
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka1-ch2-s
09501654_001-224_Monka-1re.indb   3909501654_001-224_Monka-1re.indb   39

Des questions ﬂash  
pour s’auto-évaluer  
au cours du chapitre
Ce picto signiﬁe que la question est dicile.
Ce picto signiﬁe que l’énoncé de l’exercice ainsi que son corrigé 
 
sont disponibles en vidéo.
On accède aux corrigés des exercices  
en ﬂashant le QR code.
Des exercices  
 
d’entraînement  
à la ﬁn de chaque 
partie de chapitre
Des exercices-types 
 
intégrés au cours  
et corrigés en vidéo
Des exercices de synthèse 
sur l’ensemble
 
des connaissances  
du chapitre
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement PoPo
8
  Pour tout entier naturel n
Calculer les 5premiers termes de cett

Questions Flash
1
Laquelle de ces trois suites 
est déﬁnie en fonction 
den?
Laquelle de ces trois suites 

Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
Pour tout entier naturel n, on donne: 
Écrire un programme Python permettant de calculer les t

exercice
S de s
yn
t
hè
se
exerciceS de synthèse
P
o
ur finir
Pour finir
30
  Pour tout entier naturel 
n
, on donne: 
1
 Calculer les premiers t

CORRIGÉS 
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka1-ch2-p1
Int
34
   Dans cet exercice
d’un petit QCM int
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Chapi
tre
Chapitre
Second degré
1
On a représenté la fonction 
f 
déﬁnie par 
f
(
x
) = 
ax
2
 + 
b
.
En s’aidant de la calculatrice, 
trouver 
a
 et 
b
.
0
1
–1
–2
–3
2
3
–1
1
2
3
4

 Corrigés p. 206
Le d
fi 
Tout le cours en video
Vas-y Yvan
,
  
fais tout péter!
La 
BD
 du chapitre
Yeeeeeeees… J’adore 
ce nouveau chapitre!
youtu.be/WVYWdN13kPE
COURS : FONCTIONS  
DU SECOND DEGRÉ
youtu.be/tc9wvbYuZts
COURS : ÉQUATIONS  
DU SECOND DEGRÉ
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Forme canonique et variations
1
PARTIE
 a
 Fonction polynôme du second degré
Une fonction 
polynôme du 
second degré 
s’appelle également 
«trinôme».
Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
Soit la fonction f déﬁnie sur R par: 
f (x) = 2x
2
− 20x + 10
.
Déterminer la forme canonique de 
f.
On veut exprimer la fonction f sous sa forme canonique:
f

(x)
=

 J(x 2 J)
2
 + J
où J, J et J sont des nombres réels.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/JcT6kph74O0
On appelle fonction polynôme du second degré toute fonction f  
déﬁnie sur R par une expression de la forme:
f(x) = ax
2
 + bx + c
où les coecients a, b et c sont des réels avec a ≠ 0.
•  
f x
( )
= 3x
2
− 7x +
3

•  
g x
( )
=
1
2

x
2
− 5x +
3
5

•  
h x
( )
= 4 − 2x
2

•  
k

x
( )
= x − 4
( )
5 − 2x
(
)

•  
m x
( )
= 5x −
3

 
 est une fonction polynôme du premier degré (fonction ane).
•  
n x
( )
= 5
x
4
− 7x
3
+ 3x −
8

est une fonction polynôme de degré 4.
sont des fonctions polynômes du second degré.








Exemples et contre-exemples
DÉFINITIONDÉFINITION
 b
 Forme canonique
La forme canonique d’une fonction polynôme f du second degré déﬁnie sur R  
par f(x) = ax
2
 + bx + c est:
f(x) = a(x 2 α)
2
 + β,
où α et β sont deux nombres réels.
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
Pour comprendre 
c’est plus simple  
en  vidéo !
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Chapitre 1. Second degré
f x
( )
=
2
x
2
− 20x + 10
 
=

2 x
2
− 10x






+ 10→ 
 
=

2 x
2
− 10x + 25 − 25






+ 1
0

 
=

2 x − 5( )
2
− 25 + 10




 
=

2 x − 5( )
2
− 50 + 1
0

 
=

2 x − 5( )
2
− 4
0

f (x) = 2(x − 5)
2
− 4
0

 est la forme canonique de f.
car 
x

2
−

10
x

 est le début du développement
de 
(x − 5)
2
 et 
x − 5
(

)
2
= x
2
− 10x + 2
5

 c
 Variations et représentation graphique
Un minimum ou un 
maximum s’appelle 
un extremum.
Soit f une fonction polynôme du second degré, telle que f(x) = ax
2
 + bx + c.
•   Si  a est positif, f est d’abord décroissante, puis croissante: «J».
•   Si  a est négatif, f est d’abord croissante, puis décroissante: «L».
a . 0
0
1–1–2 2
–1
–2
1
2
a , 0
0
1–1–2 2
–1
–2
1
2
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
Soit f une fonction polynôme du second degré déﬁnie par:  
f(x) = a(x 2 α)
2
 + β, avec a ≠ 0.
•   Si  a . 0, f admet un minimum pour x = α. Ce minimum est égal à β.
•   Si  a , 0, f admet un maximum pour x = 
α. Ce maximum est égal à β.
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
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Pour f(x) = ax
2
 + bx + c, avec a ≠ 0, on a:
α

= −
b
2a
 et 
β

= f −
b
2a






Si a . 0
β = f 
b
2a
– 
α = – 
b
2a
Si a , 0
α = – 
b
2a
β = f 
b
2a
– 
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
La parabole admet pour axe de symétrie la droite d’équation x = α.
α 
x = α 
PROPRIÉTÉ
PROPRIÉTÉ
La représentation graphique d’une fonction polynôme du second 
degré s’appelle une parabole.
Le point de coordonnées (α; β) s’appelle le sommet de la parabole.
Il correspond à l’extremum de la fonction f.
DÉFINITIONDÉFINITION
Questions Flash
 A
 
 B
 
C
 
1
Quelle fonction est un 
polynôme du second degré?
f(x) = 3x
3
 2 4x + 1 f(x) = 4 2 6x f(x) = 25x(x + 1) + x
2
Quelle fonction est écrite 
sous sa forme canonique?
f(x) = 4 2 3x
2
f(x) = 2(x 2 6)
2
 2 3 f(x) = (x 2 4)
2
 2 2x
3
Quelle fonction admet 
unmaximum?
f(x) = 2(x 2 6)
2
 2 3
f(x) = 23(3x + 1)
    (3 2 x)
f(x) = 2(4x 2 6)
2
 2 3
 Corrigés p. 206
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Chapitre 1. Second degré
Exercice-type 2Exercice-type 2 Pour commencerPour commencer
Soit la fonction polynôme du second degré déﬁnie par:  
f (x) = 2x
2
− 12x +
1

.
Déterminer le sommet de la parabole de f et son axe de symétrie.
•  Les coordonnées du sommet de la parabole sont (α; β), avec:
α

= −
b
2a
=
−

 
−12
2 × 2

 = 3.
β

= f −
b
2a






=
f (3) = 2 × 3
2
− 12 × 3 + 1 = −17
Le point de coordonnées 
(

3 ;
−

17
)

 est donc le sommet de la parabole.
•  La parabole possède un axe de symétrie d’équation 
x = −

 
b
2

a
, soit x = 3.
La droite d’équation 
x = 3 est donc axe de symétrie de la parabole.
0
1 2 3 4 5 6
–2
–4
–6
–8
–10
–12
–14
–16
–18
2
x = 3
(3 ; –17)
Correction
a = 2.0
,
 ce 
sommet correspond  
à un minimum.
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/7IOCVfUnoz0
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Exercice-type 3Exercice-type 3 Pour commencerPour commencer
Soit la fonction f déﬁnie sur R par:  f (x) = − x
2
+ 4
x

.
1. Écrire la fonction f sous sa forme canonique.
2. Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole  
représentant la fonction f.
3. Déterminer l’axe de symétrie de la parabole.
4. Représenter graphiquement la fonction f.
1.  f (x) = −x
2
+ 4
x

 
=

−(x
2
− 4x
)

 
=

−(x
2
− 4x + 4 − 4
)

 
=

−
(
x − 2)
2
− 4
( )

 
=

− x − 2( )
2
+
4

2. Comme a = –1 , 0, f admet un maximum en 2 égal à 4. Le sommet de la parabole a donc pour 
coordonnées (2;4).
3. L’axe de symétrie de la parabole est la droite d’équation 
x = 
2.
4. Les variations de f sont donc données par le tableau:
x
]∞ 2 +∞
f (x)
4
Pour représenter graphiquement la fonction 
f, 
on calcule les coordonnées de quelques points 
appartenant à la courbe:
f
(

0
) =

 
−0

2
+ 4 × 0 = 0

f (1) =

 
−1

2
+ 4 × 1 = −1 + 4 = 3

On obtient d’autres points par symétrie par 
rapport à la droite d’équation x = 2.
On trace la courbe représentative de f  
ci-contre.
Correction
0
1–1 2 3 4
–1
1
2
3
4
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/KK76UohzUW4
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Chapitre 1. Second degré
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
1
  Les fonctions suivantes sont-elles des fonctions polynômes  
du second degré (trinômes)?
Si oui, donner les coecients a, b et c de leur écriture sous  
la forme 
ax

2
+ bx + c

.
1
  f (x) = 3x
2
− 6x +
1

 
2
 
g

(x) = −x + 5x
2
− 4  
3
 
h

(x) = x(3 − x
2
) −
1

4
 
k(x) = 2x − 7

  
5
 
l

(x) = x − 5x
2
+
1

  
6
 
m(x) = x(x − 2) + 3

2
  Donner les coecients a, α et β de la forme canonique des fonctions polynômes du second 
degré suivantes.
1
  f (x) = 2(x − 1)
2
+
4

 
2
 
g

(x) = −(x + 4)
2
−
1

  
3
 
h

(x) = 1 − 2(x − 5)
2

4
 
k

(x) = 3x
2
−
1

  
5
 
l

(x) = 2(6 − x)
2
+
2

  
6
 
m

(x) = −(5 + x)
2
−
7

3
  On considère la fonction polynôme f du second degré déﬁnie par: 
f (x) = 2x
2
− 4x +
6

.
Montrer que sa forme canonique est 
2

(x − 1)
2
+ 4
.
4
  On considère la fonction polynôme g du second degré déﬁnie par: 
g

(x) = 3x
2
− 12x + 1
3

.
Montrer que sa forme canonique est 
3

(x − 2)
2
+
1

.
5
  Écrire chaque fonction polynôme du second degré sous sa forme canonique.
1
 
f (x) = 5x
2
+ 10x +
9

  
2

g

(x) = 4 x
2
− 8x +
9

3
 
h

(x) = 3x
2
− 24x + 4
4

  
4

i

(x) = −5x
2
− 15x − 4
6
  On donne ci-dessous le tableau de variations de la fonction f.
x
]∞ ]3 +∞
f
1
Donner les formes canoniques possibles pour 
f parmi les expressions suivantes.
A. 
(

x − 3)
2
+
1

 B. 
2

(x + 3)
2
+
1

 C. 
−

(x + 3)
2
+
1

 D. 
(

x + 3)
2
+
1

 E. 
(

x − 1)
2
−
3

 F. 
(

x + 1)
2
−
3

7
  On donne quatre trinômes sous leur forme canonique:
f (x) = −2(x + 1)
2
−
3


g

(x) = (x − 2)
2
+
2


h

(x) = −x
2
−
1


k

(x) =
1
2

(x − 1)
2
+
2

Pour chaque fonction, répondre aux questions suivantes.
1
 Indiquer si la fonction admet un maximum ou un minimum.
2
 Indiquer la valeur de l’extremum et pour quelle valeur de x il est atteint.
3
 Construire le tableau de variations de la fonction.
8
   Dans cette vidéo tu pourras t’entraîner à déterminer 
l’expression d’une fonction polynôme du second degré lorsque 
le sommet est donné.
9
  On donne quatre fonctions polynômes du second degré déﬁnies par:
f (x) = − x
2
+ 6x − 4
g

(x) = 6x
2
− 12x + 4

h

(x) = 3x
2
+ 6x +
7


i

(x) = −2x
2
+ 1
0

Pour chaque fonction, déterminer:
1
 le sommet de la parabole en précisant s’il s’agit d’un minimum ou d’un maximum;
2
 son axe de symétrie.
VIDÉO DE  
L'EXERCICE 8
youtu.be/E_1yx7V2fOA
CORRIGÉ  
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka1-ch1-p1
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10
  Soit la fonction polynôme f du second degré déﬁnie sur R par:  f (x) = −4x
2
− 8x −
1

.
1
 Écrire la fonction f sous sa forme canonique.
2
 Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole représentant la fonction f. Préciser 
s’il correspond à un minimum ou un maximum.
3
 Déterminer l’équation de l’axe de symétrie de la parabole.
4
 Représenter graphiquement la fonction f.
11
  Gégé the Gamer développe et vend des jeux vidéo. Pour une quantité x, exprimée en milliers de 
jeux, le coût total en milliers d’euros est 
C

(x) = −0,1x
2
+ 50x + 1
0

 avec x [  0; 100





.
La recette est alors: 
R(x) = 48x

.
Le bénéﬁce est la diérence entre la recette et le coût total.
1
 Exprimer le bénéﬁce B en fonction de x.
2
 Démontrer que: B(x) = 0,1(x − 10)
2
− 2
0

.
3
 En déduire le minimum de B et la valeur pour laquelle il est atteint.  
Donner une interprétation de ce résultat.
4
 Tracer la courbe représentative de B à l’aide de la calculatrice.
5
 Déterminer graphiquement le bénéﬁce maximal de Gégé the Gamer et le nombre de jeux 
vidéo à produire pour y parvenir.
Résolution d’une équation du second degré
2
PARTIE
Une équation du second degré est une équation de la forme:
ax
2
 + bx + c = 0
où a, b et c sont des réels avec a ≠ 0.
L’équation 
3

x
2
−

6x
−

2
=

0
 est une équation du second degré.
Exemple
DÉFINITIONDÉFINITION
On appelle discriminant du trinôme ax
2
 + bx + c, le nombre:
∆ = b
2
 2 4ac.
DÉFINITIONDÉFINITION
Soit ∆ le discriminant du trinôme ax
2
 + bx + c.
•   Si  ∆ , 0: l’équation ax
2
 + bx + c = 0 n’a pas de solution réelle.
•   Si  ∆ = 0: l’équation 
ax
2
 + bx + c = 0 a une unique solution: x
0
 = 
−
b

2
a

.
•   Si  ∆ . 0: l’équation ax
2
 + bx + c = 0 a deux solutions distinctes:
x
1
 = 
−b − ∆
2a
 et x
2
 = 
−b + ∆
2a
.
 Démonstration p. 219
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
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Partie I • Algèbre
Chapitre 1. Second degré
Exercice-type Exercice-type  Pour commencerPour commencer
Démontrer que l’équation 
2x

2
− x − 6 = 0

 admet deux solutions  
distinctes et les calculer.
Calculons le discriminant de 
2x

2
− x − 6

:
a = 2, b = 21 et c = 26 donc ∆ = 
b

2
− 4ac

 = (21)
2
 2 4 3 2 3 (26) = 49.
Comme ∆ . 0, l’équation possède deux solutions distinctes:
x
1
= 
−b − ∆
2
a

= 
−

(−1) − 49
2 × 2

 
= −

 
3
2

x
2
= 
−b + ∆
2a
= 
−

(−1) + 49
2 × 2

 
= 2

Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/youUIZ-wsYk
Exercice-type 5Exercice-type 5 Pour commencerPour commencer
Démontrer que l’équation 
2

x
2
− 3x +
9
8

=
0

 admet une unique solution  
et la calculer.
Calculons le discriminant de 
2

x
2
− 3x +
9
8

:
a = 2, b = 23 et c = 
9
8

 donc ∆ = 
b

2
−

4
ac

 = (23)
2
 2 4 3 2 3 
9
8

 = 0.
Comme ∆ = 0, l’équation possède une unique solution:
x
0
= − 
b
2

a
=
−

 
−3
2 × 2

 
=

 
3
4

Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/RhHheS2Wpyk
Exercice-type 6Exercice-type 6 Pour commencerPour commencer
Démontrer que l’équation 
x

2
+ 3x + 10 =
0

 n’admet pas de solution.
Calculons le discriminant de x
2
+

3x
+

1
0

:
a = 1, b = 3 et c = 10 donc ∆ = 
b

2
−

4
ac

 = 3
2
 2 4 3 1 3 10 = 231.
Comme ∆ , 0, l’équation ne possède pas de solution.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/v6fI2RqCCiE
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Exercice-type 7Exercice-type 7 Pour commencerPour commencer
Soit f la fonction polynôme du second degré déﬁnie sur R par:
f (x) = −2x
2
+ x + 1
.

1. Montrer que 
x

1
=
1

 est une racine de f.
2. Déterminer la deuxième racine.
1. 
x
1

 est une racine si elle vériﬁe  f (x
1
) = 0.
f (x
1
) = f (1) = −2 × 1
2
+ 1 + 1 =
0

.
Donc 
x
1

 une racine de f.
2. En utilisant le produit des racines, on a:
P

= x
1
× x
2
= 1 × x
2
= x
2

Et 
P

=
c
a

=
1
−

2
= −
1
2
.
Donc 
x

2
= −
1
2

Et donc f admet 
x

2
= −
1
2

 comme deuxième racine.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/UTcryCyG29s
Une racine x
1
 de f vériﬁe 
f(x
1
) = 0.
La courbe de 
f coupe l’axe 
des abscisses en x
1
.
x
1
Remarque
Pour une fonction polynôme f du second degré de la forme 
f(x) = ax
2
 + bx + c, lessolutions de l’équation ax
2
 + bx + c = 0 
s’appellent les racines de f.
DÉFINITIONDÉFINITION
La somme S et le produit P des racines d’un polynôme du 
second degré de la forme ax
2
 + bx + c sont donnés par:
S = 2 
b
a

 et P = 
c
a

.
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
12
  On donne six équations du second degré.
1
 
x

2
+

4
x +

8
= 0

  
2

x

2
−

6
x +

5
= 0

3
 
3

x
2
+

6x
+

3
= 0

 
4

−

4x
2
+

x
− 3

5

2x

2
+

4
= 0

  
6

3x +

2
x

2
−

1
= 0

CORRIGÉ  
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka1-ch1-p2
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Partie I • Algèbre
Chapitre 1. Second degré
Compléter le tableau suivant.
Équation Discriminant ∆ Nombre de solutions
1
2
3
4
5
6
13
  Résoudre les équations suivantes.
1
 
x

2
−

11x
+

24
= 0

 
2
 
−

20x
2
+

33x
−

10
= 0

 
3
 
x

2
+

3x
+

7
= 0

14
  Résoudre les équations suivantes.
1
 
x

2
+

7x
= 0

  
2
 
x

2
−

6x
+

9
= 0

  
3
 
−

4x
2
+

16x
−

15
= 0

15
  Résoudre les équations suivantes.
1
 
−

2
x

2
−

17
x −

7
= 0

 
2
 
4x

2
+

20
x +

25
= 0

  
3
 
2

2
x

2
+

7
x +

9
= 0

16
  Des biologistes étudient l’impact d’un bactéricide sur une culture de bactéries.
Ils estiment que le nombre de bactéries présentes dans la culture en fonction du temps t  
(en min) est donné par: 
N

(t) = 5t
2
+ 50t + 100
0

.
1
 Résoudre l’équation 
5

t
2
+ 50t + 1000 =
0

.
2
 Donner une interprétation du résultat.
17
   On peut assimiler le drapeau suédois à un rectangle de 
côtés de longueur 8 et de largeur 5 composé d’une croix jaune 
sur fond bleu.
On admet que l’aire de la croix jaune est égale aux trois 
dixièmes de l’aire totale du drapeau.
1
 Calculer l’aire du drapeau et en déduire l’aire de la croix 
jaune.
2
 Les deux bandes jaunes qui se croisent possèdent la même largeur x.
  Exprimer l’aire de la croix jaune en fonction de x.
3
 On cherche la largeur des bandes jaunes. Démontrer que le problème revient à résoudre 
l’équation 
x

2
− 13x + 12 =
0

.
4
 Résoudre l’équation et calculer la largeur des bandes jaunes.
18
  On considère l’équation 
x

2
+

2x
−

8
= 0

.
On note S la somme des racines de cette équation et P leur produit.
Laquelle des armations suivantes est vraie?
A. S = 2 et P = 28B. S = 22 et P = 28C. S = 2 et P = 8
Baccalauréat, Sujet 3, 2021
19
 Soit f la fonction polynôme du second degré déﬁnie sur R par:  f (x) = x
2
+ 2x −
3

.
1
 Montrer que 
x

1
=
1

 est une racine de f.
2
 Déterminer la deuxième racine.
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Factorisation et signe d’un trinôme
3
PARTIE
 a
 Factorisation
Si ∆ , 0
,
 il n’existe 
pas de forme 
factorisée de 
f.
Soit f une fonction polynôme du second degré déﬁnie sur R par:  
f(x) = ax
2
 + bx + c.
•   Si  ∆ = 0, on a:  
f x
( )
=
a x − x
0
( )
2

, avec x
0
 racine de f.
•   Si  ∆ . 0, on a:  
f x
( )
=
a x − x
1
( )
x − x
2
(
)

, avec x
1
 et x
2
 racines de f.
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
Exercice-type 8Exercice-type 8 Pour commencerPour commencer
On considère la fonction polynôme f du second degré s’annulant 
en 21 et 2 et telle que 
f (3) = −2

.
Déterminer une expression factorisée de la fonction 
f.
•  Comme la fonction f s’annule en 21 et 2, on peut armer que 
21 et 2 sont les racines de f.
Et donc:
f x
( )
= a x −
−1
( )
( )
x −
2
( )
= a x + 1
( )
x − 2
(
)

.
•  De plus,  f
(

3
) = −2

Donc: 
a(

3
+

1
)(

3
−

2
) = −2

a × 4 × 1 = −2

a

= −
2
4

= −
1
2

•  On en déduit que:
 
f (x) = −
1
2

(x + 1)(x − 2
)

.
Correction
VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/JiokX41_2nw
Exercice-type 9Exercice-type 9 Pour commencerPour commencer
Factoriser les trinômes suivants.
1. 
4x

2
+

19
x − 5

2.
9x

2
−

6
x + 1

VIDÉO DE 
L’EXERCICE-TYPE
youtu.be/eKrZK1Iisc8
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Partie I • Algèbre
Chapitre 1. Second degré
1. On cherche les racines du trinôme 
4

x
2
+

19x
−

5
.

Calcul du discriminant: ∆ = 19
2
 2 4 × 4 × (25) = 441
Les racines sont: 
x

1
=

 
−19 − 441
2 × 4

 = 25 et 
x

2
= 
−19 + 441
2 × 4

 = 
1
4

Comme 
a =

4, on a:
4

x
2
+ 19x − 5 = 4 x − −5
( )
(
)
x −
1
4






= 4
x + 5
( )
x −
1
4






2. On cherche les racines du trinôme 
9

x
2
−

6x
+ 1

.
Calcul du discriminant: ∆ = (26)
2
 2 4 × 9 × 1 = 0
L’unique racine est: 
x

0
= − 
−6
2 × 9

 = 
1
3

Comme 
a = 9

, on a: 
9

x
2
− 6x + 1 = 9 x −
1
3






2

Correction
ExerciceS d’entraÎnementExerciceS d’entraÎnement Pour continuerPour continuer
20
  On considère la fonction polynôme f du second degré s’annulant  
en 23 et 1 et telle que 
f (2) = −1

.
Déterminer une expression factorisée de la fonction f.
21
  On considère la fonction polynôme f du second degré possédant deux racines égales à 24 et 23 
et telle que 
f (−

1
) = 1

.
Déterminer une expression factorisée de la fonction 
f.
22
  On considère la fonction polynôme f du second degré possédant une unique racine égale à 25 
et telle que 
f (1) = 4

.
Déterminer une expression factorisée de la fonction 
f.
23
  Déterminer les racines des trinômes suivants, puis les factoriser.
1
 
x

2
+

2
x −

3
5

  
2
 
2x

2
−

6
x + 4

  
3
 
2x

2
−

8
x + 8

24
  Déterminer les racines des trinômes suivants, puis les factoriser.
1
 
3

x
2
− 6x − 4
5

  
2
 
2

x
2
+ x −
2

  
3
 
6

x
2
− 2
x

25
  Démontrer que les trinômes suivants ne possèdent pas de forme factorisée.
1
 
2

x
2
+

5x
+ 5

  
2
 
−3 x

2
+ 4x − 5

26
  Associer à chaque trinôme sa forme factorisée.
−

2x
2
+

3x
− 1

 •   •
(x + 1)(x − 8)

x
2
−

7x
− 8

 •   •
−2(x − 3)(x − 5)

−

2
x

2
+

16
x −

3
0

 •   •
−

2 x −
1
2






(
x − 1
)

CORRIGÉ  
DES EXERCICES
lycee.nathan.fr/monka1-ch1-p3
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 b
 Signe d’un trinôme
On lit le signe  
du trinôme  
dans le tableau  
de signes.
Soit f une fonction polynôme du second degré déﬁnie sur R par: f(x) = ax
2
 + bx + c.
•   Si  ∆ , 0: f ne possède pas de racine.
x
]∞ +∞
f (x)
11
a . 0
x
]∞ +∞
f (x)
22
a , 0
•   Si  ∆ = 0: 
f possède une unique racine x
0
.
Donc f s’annule en x
0
.
x
]∞
x
0
+∞
f (x)
11 11
x
]∞
x
0
+∞
f (x)
22 22
x
0

a . 0
x

0
a , 0
•   Si  ∆ . 0: 
f possède deux racines x
1
 et x
2
.
Donc f s’annule en x
1
 et x
2
.
x
]∞ +∞
f (x)
11 22 11
x
1
x
2
x
]∞ +∞
f (x)
22 11 22
x
1
x
2
x
1
x
2
a . 0
x
1
x
2
a , 0
PROPRIÉTÉPROPRIÉTÉ
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Soit la fonction f définie sur R par : f(x) = —x2 + 4x.

1. Ecrire la fonction f sous sa forme canonique.

2. Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole
représentant la fonction f.

3. Déterminer l'axe de symétrie de la parabole.

4. Représenter graphiquement la fonction f.

= —(x2 — 4x)

=—(x*-4x+4-4

coordonnées (2 ;

3. L'axe de symétrie de la parabole est la droite d'équation x = 2.

4. Les variations de fsont donc données par le tableau

N .

Pour représenter graphiquement la fonction f,

‘.’
=
1
|
N
L
IS
=
I
|
.
~
1}
w

On obtient d'autres points par symétrie par -1
rapport a la drcLite d'équation x = 2.
On trace la courbe représentative de
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@ Soit la fonction polynédme f du second degré définie sur R par : f(x) = —4x2 — 8x — 1.

) Ecrire la fonction f sous sa forme canonique.

©) Déterminer les coordonnées du sommet de la parabole représentant la fonction f. Préciser
s'il correspond a un minimum ou un maximum.

©) Déterminer l'équation de l'axe de symétrie de la parabole.

() Représenter graphiquement la fonction f.

Gégé the Gamer développe et vend des jeux vidéo. Pour une quantité x, exprimée en milliers de
jeux, le coGt total en milliers d'euros est C(x) = —0,1x? + 50x + 10 avec x € [0; ’IOO:|4
Larecette est alors : R(x) = 48x.
Le bénéfice est la différence entre la recette et le cout total.
) Exprimer le bénéfice B en fonction de x.
©) Démontrer que : B(x) = 0,1(x — 10) - 20.
) En déduire le minimum de B et la valeur pour laquelle il est atteint.
Donner une interprétation de ce résultat.
@) Tracer la courbe représentative de B & l'aide de la calculatrice.
© Déterminer graphiquement le bénéfice maximal de Gégé the Gamer et le nombre de jeux
vidéo a produire pour y parvenir.

PARTIE

I(2)1) Résolution d'une équation du second degré
OEENTON

Une équation du second degré est une équation de la forme :
ax*+bx+c=0
oua, b et ¢ sont des réels avec a # 0.

s TN

L'équation 3x2 — 6x — 2 = 0 est une équation du second degré.

OEENTON

On appelle discriminant du trinéme ax? + bx + ¢, le nombre :

A=b*— 4ac.
PROPRIETE

Soit A le discriminant du trinéme ax? + bx + c.
« SiA < 0:l'équation ax? + bx + ¢ = 0 n'a pas de solution réelle.

2 S A =0 léquation @x* + bx + ¢ = 0 a une urique solution : x, = 72_b‘
a

« SiA> 0:l'équation ax? + bx + ¢ = 0 a deux solutions distinctes :

P Démonstration p. 219
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PROPRIETE

Pour f(x) =ax?+ bx + ¢, aveca+#0,ona:
= 1(3)
o=-—-—etf=fl-=
2a B=f 2a

Sia>0 Sia<0

La représentation graphique d’'une fonction polynéme du second
degré s'appelle une parabole.

Le point de coordonnées (o ; B) s'appelle le sommet de la parabole.
Il correspond & l'extremum de la fonction f.

PROPRIETE

La parabole admet pour axe de symétrie la droite d'équation x = a.

x=a
| B i

Questions Flash A
Quelle fonction est un O

U polynéme du second degré ? f) =3¢ — dx+1
Quelle fonction est écrite .

2 sous saforme canonique ? S =

5 Quellefonction admet f=—(—62—3

un maximum ?

b Corrigés p. 206

10
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mmm POUR COMMENCER

Démontrer que l'‘équation 2x2 — x — 6
distinctes et les calculer.

Chapitre 1. Second degré

VIDEO DE
L'EXERCICE-TYPE

= 0 admet deux solutions

p2x2 2 x -6l
la=2,b=-1e = A=b? —4ac=(—12—4 X 2 X (—6)=49
| CommeA >0, l'é ion posséde deux solutions distinctes :
oozhodA D449 _ 3
4 2a 2[x 2 2
echadA AN +VA9

m POUR COMMENCER

9

et la calculer.

Démontrer que l'équation 2x? — 3x + 8- 0 admet une unique solution

VIDEO DE
L'EXERCICE-TYPE

Partie I - Algébre

ho

=(=32-4x2xZ=0

RN ({AP POUR COMMENCER

Démontrer que l'équation x2 + 3x + 10

Correction

VIDEO DE
L'EXERCICE-TYPE

= 0 n'admet pas de solution.
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Chapitre 1. Second degré

DES EXERCICES

EXERCICES D'ENTRAINEMENT SOOI S 1) CORRIGE i)

Les fonctions suivantes sont-elles des fonctions polynémes
du second degré (trinémes) ?

Si oui, donner les coefficients a, b et ¢ de leur écriture sous
la forme ax? + bx + c.

of(x)=3xz—6x+1 eg(x)=—x+5x2—4 9h(x)=x(3—x2)—1
ok(x)=2x—7 ol(x)=\/_—5xz+1 Gm(x):x(x—2)+3

Donner les coefficients a, o et § de la forme canonique des fonctions polynémes du second
degré suivantes.

Dfx)=2x-M"+4 Dglx)=—(x+47-1 E h(x)=1-2(x - 5P
@ k(x) =3x2 -1 O lx) =26 -x7+2 Omx)=-5+xp-7

On consideére la fonction polyndme f'du second degré définie par : f(x) = 2x2 — 4x + 6.
Montrer que sa forme canonique est 2(x — 12 + 4.

On considére la fonction polynéme g du second degré définie par : g(x) = 3x2 — 12x + 13.
Montrer que sa forme canonique est 3(x — 2)> + 1.

Eerre chague “onciion solyndma du second degré sous sa “orma canon'gua.
of(x)=5xz+'|0x+9 eg(x)=4x2—8x+9

) hix) = 3x2 - 24x + 44 @i(x)=-5x2-15x -4

On donne ci-dessous le tableau de variations de la fonction f.

X —00 -3 400

f\1/

Donner les formes canoniques possibles pour f parmi les expressions suivantes.

[
4
o
)
=
<
-
&
t
<
a

Ax=3P+1 B.2Ax+3P+1 C—(x+3F+1 D.(x+3P+1 E(x-1?-3 Fx+17-3

On donne quatre trindmes sous leur forme canonique :

fx)==22x+1?-3 glx)=x-22+2 hlx)=-x2-1  k(x)=_(x-12+2
Pour chaque fonction, répondre aux questions suivantes.

@) Indiquer si la fonction admet un maximum ou un minimum.

@) Indiquer la valeur de l'extremum et pour quelle valeur de x il est atteint.
) Construire le tableau de variations de la fonction.

N

4254 VIDEO DE
@ Dans cette vidéo tu pourras t'entrainer a déterminer r] L'EXERCICE 8 @
l'expression d'une fonction polynéme du second degré lorsque
le sommet est donné.

On donne quatre fonctions polynémes du second degré définies par :

fx)=-x2+6x-4 glx)=6x2-12x +4 h(x)=3x2+6x+7 i(x) = —2x2 + 10
Pour chaque fonction, déterminer :

() le sommet de la parabole en précisant s'il sagit d'un minimum ou d'un maximum ;

@ son axe de symétrie.
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Chapitre 1. Second degré

[T POUR COMMENCER S Vi encree.Tvpe

Soit la fonction polynéme du second degré définie par :
f(x)=2x2-12x+1.
Déterminer le sommet de la parabole de f et son axe de symétrie.

- Les coordonné sAu sommet dL la parabole sont (o ; B), avec :
o= — b =+ 12 =3.
a 2x2 a=12>0,ce
sommet cpltrespond
B=fl-L)=f@=2x2-12x341=-17 @ un minimum,
a

Le/point de coordonnées (3 ;- 17) est donc le sommet de la parabole

[
4
a
b}
=
<
-
&
t
<
a

173;-17)

n
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[ DETNTION | .
Une racine x, de f vérifie

Pour une fonction polynéme f du second degré de la forme fix)=o0.

Fle) =@ + B + ¢, les solutiens de Bouation @+ by +c=0 La courbe de f coupe l'axe
. N des abscisses en x..

s'appellent les racines de f. 1

PROPRIETE

La somme S et le produit P des racines d'un polynéme du
second degré de la forme ax? + bx + ¢ sont donnés par :

S:*ketP:Q. &%)
a a

(TN POUR COMMENCER ] Vexeadice.rvee

Soit fla fonction polynéme du second degré définie sur R par :
fx)=-2x2+x+1.

1. Mentrer que x, = 1 est une racine de f.

2. Déterminer la deuxiéme racine.

ixreﬁmle_taimsjﬂeﬁﬁmh )=0

fle)= f) = 2x B +1+1=0.

P=x =1xx =X
Etpec=1-.1
a -2 2
Donc L 1
2

I LA POUR CONTINUER = commce o
i¥) On donne six équations du second degré.

@x2+4x+8=0 @x-6x+5=0

E3x2+6x+3=0 @O -4x2+x-3

O2x2+4=0 @3x+2x2-1=0
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PARTIE
Forme canonique et variations

© Fonction polynéme du second degré

OENTON

Une fonction

On appelle fonction polynéme du second degré toute fonction f polyndme du
. - . second degré
définie sur R par une expression de la forme : Sapnelle égpioment

fix)=ax*+bx+c <« trindme ».

ou les coefficients a, b et ¢ sont des réels aveca # 0.

RIEN Exemples et contre-exemples

cflx)=3x2-7x+3

-g()c)=1162—5)c+é
2 5 sont des fonctions polynémes du second degré.

«h(x)=4-2x*
ck(x) = (x —4)(5-2x)
+ m(x) = 5x — 3 est une fonction polynéme du premier degré (fonction affine).

+ n(x) = 5x* — 7x3 + 3x — 8 est une fonction polynéme de degré 4.

O Forme canonique

PROPRIETE

La forme canonique d’une fonction polynéme f du second degré définie sur R
par flx) =ax?*+ bx + cest :

fix)=alx — 0)*+B,
ou o et Bsont deux nombres réels.

m POUR COMMENCER Pour comprendre 5] Uexencice-rvoe
Soit la fonction f définie sur R par : en vidéo!
f(x) = 2x2 - 20x + 10.

Déterminer la forme canonique de f.

Correction
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Chapitre 1. Second degré

Compléter le tableau suivant.

Equation Discriminant A Nombre de solutions

Résoudre les équations suivantes.

@x2-1x+24=0 ) -20x2 +33x-10=0 @x2+3x+7=0
Résoudre les équations suivantes.

@x2+7x=0 @x2-6x+9=0 ) —4x2 +16x-15=0
Résoudre les équations suivantes.

@ -2x2-17x-7=0  4x2+20x+25=0 E22x2+7x+9=0

Des biologistes étudient l'impact d'un bactéricide sur une culture de bactéries.
Ils estiment que le nombre de bactéries présentes dans la culture en fonction du temps ¢

(en min) est donné par : N(r) = 512 + 507 + 1000.

() Résoudre l'équation 5¢2 + 507 + 1000 = 0.
) Donner une interprétation du résultat.

g
]
b
e
<
=
&
3

On peut assimiler le drapeau suédois a un rectangle de
cotés de longueur 8 et de largeur 5 composé d'une croix jaune
sur fond bleu.
On admet que l'aire de la croix jaune est égale aux trois
dixiémes de l'aire totale du drapeau.
@ Calculer l'aire du drapeau et en déduire l'aire de la croix
jaune.
@) Les deux bandes jaunes qui se croisent possédent la méme largeur x.
Exprimer l'aire de la croix jaune en fonction de x.
) On cherche la largeur des bandes jaunes. Démontrer que le probléme revient & résoudre

'équation x2 —13x + 12 = 0.
(@) Résoudre l'équation et calculer la largeur des bandes jaunes.

On consideére 'équation x2 + 2x — 8 = 0.

On note S la somme des racines de cette équation et P leur produit.
Laquelle des affirmations suivantes est vraie ?

A.S=2etP=-8 B.§=-2etP=-8 C.§=2etP=8

Baccalauréat, Sujet 3, 2021
Soit f la fonction polyndme du second degré définie sur R par : f(x) = x2 + 2x — 3.

) Montrer que x, = Test une racine de f.
© Déterminer la deuxiéme racine.

17
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Chapitre 1. Second degré

=2[x - 10 ]+ 10 — car x? — 10x est le début du développement

=[x = 5) - 25]+1
2

= 20t 5 - 50410
2

=2(x5) - 40

f(x) = 2(x — 522 — 40 est la forme canonique de f.

@ Variations et représentation graphique

PROPRIETE

Soit f une fonction polyndme du second degré, telle que f(x) = ax?+bx +c.
« Sia est positif, f est d'abord décroissante, puis croissante : « © ».
- Si a est négatif, f est d'abord croissante, puis décroissante : « ® ».

a>0 a<0

o
g
o
v
2
<
-
&
£
I
a

PROPRIETE

Soit f une fonction polynéme du second degré définie par :

flx)=alx — a)?+p, aveca #0.

+ Sia > 0, fadmet un minimum pour x = o.. Ce minimum est égal a f.
+ Sia < 0, fadmet un maximum pour x = o.. Ce maximum est égal a p.

Un minimum ou un
maximum sappelle
un extremum.
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PARTIE
Factorisation et signe d'un trindme

© Factorisation

PROPRIETE

Soit f une fonction polynéme du second degré définie sur R par:
fix)=ax?*+bx+c.
«SiA=0,0ona:
flx)=alx- %, )Z, avec x, racine de f.
«SiA>0,0ona:
flx)=alx- %, )x = x,), avec x, et x, racines def.

Si A < 0, il nexiste
pas de forme
factorisée de f.

R 13D POUR COMMENCER i3 i

On considere la fonction polynéme f du second degré s'annulant
en —1et 2 et telle que f(3) = -2.
Déterminer une expression factorisée de la fonction f.

- Comme la fonction fs'annule en —1 et 2, on peut affirmer que —1 et 2 sont les racines de f.
Etdonc:
fx)=alx + (M —2)=alx+ Nx -2
- Deplus, f(3) =-2
Donc:a(3+1)(3-2)=-2
ax4x1==-2
b2l
4 2
On en déduit que
() = -2 + Mx - 2).

RSN ({ID POUR COMMENCER VIDEO DE

'EXERCICE-TYPE

Factoriser les trinbmes suivants.
1.4x2+19x -5

2.9x2 -6x +1

18
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B .eiLacinerjL_tﬂnﬁmgAxL+19. =I5,
G scriminant : A=192 — 4 x 4 x (=5) =441
Lel essont:y o Z19-V44T o 19+44a1 1
! 2w 2 x4 4
Commea =4, on
4x2 419 — 5 £ 4(x 4 () x L ) S ae ) L 1
4 4
2. 0n cherche les racines du trindme 9x? — 6x + 1.
iscriminant =(=6) - 4x9Ix1=
L'unique racine est : x, = — 6 __1
x93
Comme a =9, on1:9x2—éx41=9x—

¢

W

I (E L0 POUR CONTINUER conmice o

(75]

@

On considere la fonction polynéme f du second degré s'annulant
en —3 et 1et telle que f(2) = 1.
Déterminer une expression factorisée de la fonction f.

o
g
o
v
i)
<
-
&
£
I
a

On considere la fonction polynéme f du second degré possédant deux racines égales a —4 et —3
et telle que f(-1) = 1.
Déterminer une expression factorisée de la fonction f.

On considere la fonction polynéme f du second degré possédant une unique racine égale a —5
et telle que f(1) = 4.
Déterminer une expression factorisée de la fonction f.

Déterminer les racines des trindbmes suivants, puis les factoriser.
@ x2 +2x-35 @22 -6x+4 ©2x2-8x+8

Déterminer les racines des trindbmes suivants, puis les factoriser.
@ 3x2 —6x-45 @22 +x-2 ©6x? - 2x

Démontrer que les trindbmes suivants ne possédent pas de forme factorisée.
D222 +5x+5 @ 32 +4x-5

Associer a chaque trinéme sa forme factorisée.
-2x2+3x -1 . « (x+1N(x-8)

x2-7x-8 . e 2(x-3)x-5)

2x2+16x-30 -+ . 72(x - %)(x )
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O signe d'un trinéme

Soit f une fonction polynéme du second degré définie sur R par : f(x) = ax?+ bx + c.
» SiA < 0:fne posséde pas de racine.

a>0 a<o0
X |- +00 X |- +00
i) + Jx) -

+ SiA=0: fpossede une unique racine x,.
Donc fs'annule en x,,.

On lit le signe
du trinbme
dans le tableau
de signes.

a>0 a<o0
Yo
%o
X |-o0 x, +o0 X |- x, +o0
f + b+ @ N
*SiA> 0: fposséde deux racines x, et x,.
.
Donc fs'annule en x, et x,.
a>0 a<o0
*1 2
X |—oc0 X. X +0oo X |-oo X. X +00

fo | + ¢ - ¢ + @] - 0+ -
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